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КОНТРОЛЬ ЗА ЕФЕКТИВНІСТЮ УПРАВЛІННЯ АКТИВАМИ

У статті проаналізовані загальні аспекти та специфічні особливості інституційного забезпечен-
ня функціонування механізмів виявлення, розшуку та управління активами, одержаними від коруп-
ційних та інших злочинів, на міжнародному й національному рівнях на прикладі центрального ор-
гану виконавчої влади в цій галузі – Національного агентства України з питань виявлення, розшуку 
та управління активами, одержаними від корупційних та інших злочинів.
Згідно з глобальною тенденцією протидії операціям із незаконними активами в різних країнах у 
нашій державі було створено Національне агентство України з питань виявлення, розшуку та 
управління активами, одержаними від корупційних та інших злочинів.
Особлива увага звертається на показники ефективності як один із важливих напрямів розвитку 
антикорупційної політики та на контрольні повноваження, якими володіє Національне агентство 
України з питань виявлення, розшуку та управління активами, одержаними від корупційних та 
інших злочинів.
Зроблено висновок, що наявна модель управління активами не передбачає отримання ні державою, 
ні Національним агентством України з питань виявлення, розшуку та управління активами, одер-
жаними від корупційних та інших злочинів, частки відсотків, а перерахування в дохід держави 
відсотків на депозит заарештованих або переданих в управління коштів можливе тільки в разі їх 
конфіскації.
Доцільно законодавчо переглянути діючу модель і дозволити перераховувати до державного бю-
джету відсотки, нараховані на розміщення на депозитних рахунках арештованих коштів та ко-
штів, що отримані від реалізації арештованого майна.
Ключові слова: Національне агентство України з питань виявлення, розшуку та управління акти-
вами, одержаними від корупційних та інших злочинів, контроль, прокуратура, корупція, активи, 
одержані від корупційних та інших злочинів.

Постановка проблеми. Виявлення, розшук та 
управління активами є важливою складовою частиною 
системи ефективної протидії корупції, відмиванню ко-
штів та організованій злочинності. Завдяки правовій 
діяльності в зазначеній сфері відбувається позбавлення 
злочинців незаконно одержаних ними доходів, у такий 
спосіб закладається основа для відвернення нових ко-
рупційних правопорушень. Для України побудова ефек-
тивної та спроможної системи протидії корупційним та 
іншим злочинам є одним із ключових напрямів держав-
ної політики, забезпечення її економічної безпеки та 
добробуту населення.

Створення нових спеціалізованих органів, які займа-
ються кримінальним переслідуванням корупціонерів, 
не зняло потребу в удосконаленні механізмів виявлення 
й розшуку активів, що були незаконно виведені за межі 
України, а також необхідності запровадження прозорих 

та ефективних механізмів управління арештованими ак-
тивами. Саме із цією метою було створено Національ-
не агентство України з питань виявлення, розшуку та 
управління активами, одержаними від корупційних та 
інших злочинів (Агентство з розшуку та менеджменту 
активів, далі – АРМА), яке за змістом, обсягом функцій 
і правовим статусом не має аналогів у системі органів 
державної влади в Україні.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Для 
проведення комплексного дослідження були викори-
стані наукові доробки у сфері запобігання та протидії 
корупції. Безпосередньо системі виявлення, розшуку та 
управління активами присвячували свої наукові пошу-
ки такі українські і закордонні вчені, як Г.В. Буяжди, 
О.Ю. Бусол, Л.А. Гарбовський, Р.В. Гречанюк, А.М. Да-
видюк, Дж.А. Липало, Д.І. Йосифович, Г. Клеменчіч, 
А.О. Кладченко, М.І. Хавронюк, О.І. Пархоменко-Ку-

ПРАВОВІ АСПЕКТИ НАДАННЯ ПОЛІЦІЄЮ АДМІНІСТРАТИВНИХ 
ТА ІНШИХ ПОСЛУГ ФІЗИЧНИМ І ЮРИДИЧНИМ ОСОБАМ
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цевіл, А.В. Пономаренко, Г.А. Терещук, В.М. Сигидин, 
Я. Стусек, О.І. Резнікова, А.А. Приходько, Д.В. Шиян 
та інші.

Проте, незважаючи на значну кількість проведених 
наукових досліджень, багато питань у цій сфері потре-
бують додаткового аналізу.

Мета статті – визначити контрольні повноваження, 
якими володіє Національне агентство України з питань 
виявлення, розшуку та управління активами, одержа-
ними від корупційних та інших злочинів, і сформувати 
власне бачення стосовно його досконалості.

Виклад основного матеріалу. Національне агент-
ство України з питань виявлення, розшуку та управ-
ління активами, одержаними від корупційних та інших 
злочинів, було створене згідно з глобальною тенденці-
єю протидії операціям із незаконними активами в різ-
них країнах шляхом створення національного агент-
ства з управління активами та національного агентства 
з розшуку активів.

Визначальну ініціативу політики системи кри-
мінальної юстиції було окреслено у Главі IV Зако-
ну України «Про Національне агентство України 
з питань виявлення, розшуку та управління активами, 
одержаними від корупційних та інших злочинів» [10], 
відповідно до якого АРМА зобов’язується створити 
Єдиний державний реєстр активів, які було конфіско-
вано у кримінальному провадженні. Для об’єктивної 
оцінки показників діяльності щодо повернення акти-
вів необхідно, щоб цю політику реалізовувало АРМА 
за підтримки агенцій-партнерів. Окрім упроваджен-
ня реєстру, створеного цією ініціативою, політика 
та стратегія АРМА має інші міркування, наприклад 
розроблення міжвідомчої національної стратегії по-
вернення активів.

Показники ефективності – це ще один важливий на-
прям розвитку антикорупційної політики, що потребує 
більш ретельного розгляду. Статистика, яка відображе-
на в щорічних звітах АРМА, є корисною, однак зде-
більшого відображає кількісні дані – результати роботи 
(надіслані відповіді, активи, якими управляють, замо-
рожені суми тощо). Проте звітність не містить низку 
важливих результатів діяльності АРМА, зокрема інфор-
мацію про співпрацю з неурядовими антикорупційними 
організаціями.

Єдиний показник ефективності, який найбільш чіт-
ко окреслено під час проведення оцінки, стосується 
сум, які АРМА приносить або буде приносити в дер-
жавний бюджет. Безперечно, це важлива інформація 
для уряду, і це, можливо, важливі дані, на основі яких 
міністри визначатимуть ефективність АРМА. Однак 
є й інші способи виміряти ефективність АРМА, які та-
кож варто розглянути в межах політики.

Інші правоохоронні органи визнають ефективною 
роботу АРМА над резонансними справами. Проте про-
цес буде більш ефективним, якщо кількісні показники 
діяльності АРМА (показники, які впливають на підви-
щення довіри громадськості до механізму криміналь-
ної юстиції) також систематично відображатимуться 
в щорічних показниках ефективності АРМА. Як при-
клади можна назвати низку важливих наказів про кон-
фіскацію майна громадських діячів, що були видані 
завдяки втручанню з боку АРМА; витрати ресурсів, 
які в цьому випадку персонал АРМА використовує для 
пошуку й ідентифікації активів на місцевому та міжна-
родному рівнях; фіксування значних позитивних змін 
у сприйнятті громадськістю корупції внаслідок роботи 
та впливу АРМА [1].

Група оцінювачів вважає, що службовці АРМА 
повинні мати можливість визначити інші вимірювані 
показники, які громадськість вважає важливими, що 
покаже справжній внесок АРМА в систему криміналь-
ного судочинства та зміцнення довіри громадськості до 
верховенства права.

Наведемо окремі приклади. Так, згідно з націо-
нальною оцінкою ризиків України (наприклад, висока 
корупція та розкрадання державних коштів) деякі кри-
мінальні справи вважаються справами з високим ризи-
ком. У цих випадках АРМА конфіскувало значну кіль-
кість активів після їх виявлення.

Деякі фізичні та юридичні особи були позбавлені 
Національним агентством України з питань виявлен-
ня, розшуку та управління активами, одержаними від 
корупційних та інших злочинів, великої суми активів 
у випадках високого ризику, як це визначено націо-
нальною оцінкою ризику. АРМА має встановити поріг 
для виявлення випадків вилучення чи заморожування, 
передачі та подальшої конфіскації «важливих активів» 
у цих категоріях (в ідеалі – із залученням осіб, які ма-
ють найбільший вплив на громадську думку).

АРМА регулярно (але не рідше одного разу на мі-
сяць) перевіряє ефективність управління арештовани-
ми активами, переданими йому. Адміністратор зобов’я-
заний надати уповноваженому персоналу державних 
установ права доступу до активів, що перебувають 
в управлінні, для ознайомлення, а також документи, які 
стосуються управління та використання таких активів.

Якщо розпорядник неправильно розпоряджається 
активом або намагається розпорядитися активом, дер-
жавний орган повідомляє відповідний правоохоронний 
орган для перевірки відповіді згідно із законодавством 
та негайно вживає заходів щодо заміни розпорядника 
активів.

Порядок здійснення реалізації АРМА арештова-
них активів визначається Кабінетом Міністрів України 
в Постанові «Про затвердження Порядку реалізації аре-
штованих активів на електронних торгах» від 27 верес-
ня 2017 р. № 719 [2].

Порядок здійснення контролю за ефективністю 
АРМА в управлінні активами визначається Поста-
новою Кабінету Міністрів України «Про затверджен-
ня Порядку здійснення контролю за ефективністю 
управління активами» від 10 травня 2018 р. № 351, де 
встановлено механізм здійснення контролю ефектив-
ності АРМА за ефективністю управління активами На-
ціональним агентством з питань виявлення, розшуку та 
управління активами, одержаними від корупційних та 
інших злочинів [1].

На думку Е. Аріол, система методів і механізмів 
контролю в реалізації арештованого майна певною 
мірою ідентична загальній системі контролю у вико-
навчому провадженні, складником якої вона є, і вклю-
чає методи й форми зовнішнього та внутрішнього, 
надвідомчого і відомчого, неформального контролю 
[3, c. 867].

Крім того, у реалізації арештованого майна, як 
зазначають Р. Аваші та Н. Байрактар, застосовують-
ся інші методи контролю, не властиві іншим стадіям 
виконавчого провадження, наприклад перехресному. 
Діяльність судових приставів-виконавців буквально 
пронизана процедурами контролю різного рівня та 
спрямованості [4, c. 297].

Основна мета контролю в реалізації арештованого 
майна – забезпечити режим законності в діях судових 
приставів-виконавців та інших учасників реалізації. 
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Тому, на думку Чен Лін, контроль у реалізації арешто-
ваного майна – це процес, спрямований на досягнен-
ня поставлених цілей забезпечення законності шляхом 
своєчасного виявлення виникаючих відхилень від стан-
дартів (норм чинного законодавств) і запланованих по-
казників перебігу виконання та їх подальшої корекції 
[5, c. 763]. Крім того, контроль у реалізації арештовано-
го майна спрямований на досягнення цілей виконання 
виконавчих документів із максимізацією якості вико-
нання, мінімізацією витрат та дотриманням законних 
прав та інтересів сторін виконавчого провадження і тре-
тіх осіб.

Контроль у сфері реалізації арештованого майна ре-
алізується за допомогою механізмів. Слово «механізм» 
(від грец. mechane – машина) в одному зі своїх значень 
перекладається як «система, пристрій, що визначає 
порядок будь-якого виду діяльності». Механізм контр-
олю визначає порядок здійснення реалізації, взаємодії 
учасників, зовнішніх організацій, фахівців і посадових 
осіб, сторін та третіх осіб, а також руху матеріальних, 
фінансових, інформаційних і документальних потоків. 
Контрольна діяльність у сфері реалізації арештованого 
майна, як зазначають О.Р. Шевчук і Н.Ф. Ментух, може 
відрізнятися за часом здійснення, цілями, фокусом, 
масштабами контролю, ступенем формальності проце-
дур, формами здійснення [6, с. 282].

Механізм контролю за ефективністю управління 
активами – це система дій із забезпечення виконання 
планових завдань Національного агентства України 
з питань виявлення, розшуку та управління активами, 
одержаними від корупційних та інших злочинів, і фор-
мування інформації про перебіг реалізації та досягнен-
ня мети управлінської діяльності [7]. Елементами меха-
нізму контролю за ефективністю управління активами 
є суб’єкт контролю, об’єкт контролю, мета здійснення 
контролю, завдання контролю.

Суб’єкт контролю – АРМА – є підзвітним Верховній 
Раді України, підконтрольним та відповідальним перед 
Кабінетом Міністрів України.

Об’єктом контролю ефективності АРМА є комплекс 
заходів з управління активами, які проводяться Націо-
нальним агентством України з питань виявлення, роз-
шуку та управління активами, одержаними від коруп-
ційних та інших злочинів, відповідно до умов договору 
про управління активами.

Метою здійснення контролю ефективності АРМА 
є визначення досягнутих результатів щодо виявлення 
й розшуку активів, на які накладено арешт у криміналь-
них провадженнях або у справах про визнання необ-
ґрунтованими активів та їх вилучення в дохід держави, 
а також співвідношення їх з очікуваними результатами 
зазначеного управління відповідно до встановлених за-
конодавством повноважень.

Завданням контролю ефективності АРМА є вирі-
шення питання щодо належності виявлення й розшуку 
активів, на які накладено арешт у кримінальних про-
вадженнях або у справах про визнання необґрунтова-
ними активів та їх вилучення в дохід держави, включно 
з встановленням такої інформації:

а) забезпечення збереження активів, їх вартості та 
зростання вартості активів;

б) обґрунтованості витрат, управителя у зв’язку 
з управлінням активами;

в) перерахування до бюджету держави надходжень 
від управління активом.

Для реалізації повноважень, передбачених законо-
давством, Національне агентство України з питань ви-

явлення, розшуку та управління активами, одержаними 
від корупційних та інших злочинів, наділене контроль-
ними повноваженнями. Контроль ефективності АРМА 
здійснюється з використанням таких відомостей:

–	 звітів, документів та іншої письмової інформації 
та інформації в електронній формі, що надається мене-
джером державному органу в порядку, встановленому 
АРМА, відповідно до умов договору про управління 
активами;

–	 інформації про автоматизовані інформаційно-до-
відкові системи, реєстри та бази даних, власником (ад-
міністратором) яких є державна установа чи орган міс-
цевого самоврядування, а державна установа має право 
доступу до цієї інформації відповідно до законодавства;

–	 інформації, отриманої від державних органів та 
органів місцевого самоврядування відповідно до вимог 
державних органів;

–	 матеріалів, підготовлених органами державного 
нагляду й контролю у сфері підприємницької діяльності 
за результатами такого нагляду, що стосується управ-
ління активами;

–	 матеріалів перевірок, проведених державними 
органами, метою яких є нагляд та/або контроль ефек-
тивності діяльності суб’єктів господарювання у відпо-
відних сферах, пов’язаних з управлінням активами;

–	 інформації, отриманої в результаті доступу до ак-
тивів, зокрема огляду активів;

–	 документів з управління активами та їх викори-
стання, а також іншої інформації з управління актива-
ми, що мають бути отримані та перевірені державними 
органами відповідно до законодавства [2].

Контрольні заходи АРМА здійснюються у формі, 
по-перше, безпосередньої перевірки низки заходів (пе-
ревірка на місці) для управління активами на місці роз-
ташування активу та/або на місці управління; по-друге, 
камеральної перевірки проведення комплексу заходів 
з управління активами у приміщеннях Національно-
го агентства України з питань виявлення, розшуку та 
управління активами, одержаними від корупційних та 
інших злочинів [2].

Контроль ефективності здійснюється сформованою 
Національним агентством України з питань виявлен-
ня, розшуку та управління активами, одержаними від 
корупційних та інших злочинів, комісією у складі не 
менше 3 осіб. До цієї комісії входять посадові особи 
структурного підрозділу центрального апарату АРМА, 
що забезпечує здійснення контролю ефективності.

За необхідності до виконання певних завдань із мо-
ніторингу ефективності АРМА на основі рекомендацій 
уповноваженого підрозділу можуть залучатися праців-
ники міжрегіональних відділень агентства.

Під час здійснення контролю ефективності АРМА 
має право витребувати та безоплатно отримувати від 
управителя в електронній або паперовій формі оригі-
нали документів, їх копії, а також іншу інформацію, 
що стосується управління активами. Національне 
агентство України з питань виявлення, розшуку та 
управління активами, одержаними від корупційних 
та інших злочинів, має право отримувати пояснення, 
що стосуються методів управління активами, зокре-
ма в електронній формі, а також здійснювати опра-
цювання цієї інформації структурними підрозділами 
АРМА [8].

На думку О.І. Пархоменко-Куцевіл, жодні джерела, 
до яких може отримати доступ АРМА, не містять інфор-
мацію про облікову вартість майна, що перебуває в роз-
шуку. З метою подолання вищезазначеної проблеми, що 
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виникла внаслідок законодавчої прогалини, необхідне 
внесення відповідних змін до законодавства [9].

Перелік джерел отримання інформації, до яких нада-
но доступ АРМА з метою виконання своїх повноважень 
у сфері виявлення й розшуку активів, визначається спе-
ціалізованим Законом України «Про Національне агент-
ство України з питань виявлення, розшуку та управлін-
ня активами, одержаними від корупційних та інших 
злочинів» від 10 листопада 2015 р. № 772-VIII [10] та 
Положенням про Національне агентство України з пи-
тань виявлення, розшуку та управління активами, одер-
жаними від корупційних та інших злочинів, що затвер-
джене Постановою Кабінету Міністрів України № 613 
від 11 липня 2018 р. [11]. Зокрема, це такі джерела:

а) інформація, документи, автоматизовані інформа-
ційно-довідкові системи, реєстри та бази даних, що до-
ступні для національним установ та органів місцевого 
самоврядування;

б) дані про наявність і статус рахунку, конкретних 
юридичних чи фізичних осіб, операції з рахунками фі-
зичних осіб комерційних організацій, що доступні для 
банків;

в) інформація про фізичних і юридичних осіб, до-
ступна для іноземних органів влади, компаній, установ, 
організацій (незалежно від форм власності), зокрема 
банків, депозитарних і фінансових установ, аудиторів, 
приватних виконавців, нотаріусів, а також оцінювачів, 
експертів, членів ліквідаційних комісій, ліквідаторів, 
арбітражних керуючих, уповноважених осіб Фонду га-
рантування вкладів фізичних осіб.

АРМА отримує інформацію з вищезгаданих дже-
рел автоматично або шляхом отримання відповідей на 
письмові запити. Фінансове розслідування та відсте-
ження активів зазвичай включають аналіз великої кіль-
кості необроблених даних, які є неструктурованими та 
представлені в різних форматах. Ця інформація може 
містити важливі відомості, які видно не відразу. Для 
того щоб мати можливість аналізувати зазначену ін-
формацію, необхідні ІТ-інструменти для аналізу, збору 

й систематизації даних, візуалізації посилань та прихо-
ваної інформації, перетворення їх на корисні дані.

Однак варто зазначити, що з метою підвищення 
ефективності процесу виявлення й пошуку активів 
та своєчасного отримання необхідної інформації на-
ціональні установи постійно вживають заходів щодо 
інформатизації, автоматизації та стандартизації дже-
рел інформації, особливо шляхом співпраці з такими 
розпорядниками інформації. Суб’єкт господарювання 
укладає відповідні меморандуми, угоди та видає спіль-
ні розпорядження. З огляду на зазначене АРМА має ши-
рокий спектр інформаційних ресурсів, які можна вико-
ристовувати для ідентифікації та пошуку активів.

Висновки. За результатами проведеного досліджен-
ня можна констатувати, що наявна модель управління 
активами не передбачає отримання ні державою, ні 
Національним агентством України з питань виявлення, 
розшуку та управління активами, одержаними від ко-
рупційних та інших злочинів, частки таких відсотків. 
Перерахування в дохід держави відсотків на депозит за-
арештованих або переданих в управління коштів мож-
ливе тільки в разі їх конфіскації.

Доцільно законодавчо переглянути діючу модель 
і дозволити перераховувати до державного бюджету 
відсотки, нараховані на розміщення на депозитних ра-
хунках арештованих коштів та коштів, що отримані від 
реалізації арештованого майна. Один із шляхів – пере-
вести Національне агентство України з питань виявлен-
ня, розшуку та управління активами, одержаними від 
корупційних та інших злочинів, на модель самоокуп-
ності, що приведе до оптимізації витрат на його утри-
мання та зменшить витрати державного бюджету.

Перспективи подальших досліджень у цьому напря-
мі полягають у вивченні цінного зарубіжного досвіду 
щодо міжнародної взаємодії та транскордонного обмі-
ну інформацією між Національним агентством України 
з питань виявлення, розшуку та управління активами, 
одержаними від корупційних та інших злочинів, і від-
повідними закордонними установами.
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CONTROL OVER THE EFFECTIVENESS OF ASSET MANAGEMENT

The article analyzes the general aspects and specific features of institutional support for the functioning of mechanisms 
for detection, search and management of assets derived from corruption and other crimes at the international and national 
levels on the example of the central executive body in this area – National Agency of Ukraine for the detection, search and 
management of assets obtained from corruption and other crimes.

In accordance with the global trend of combating operations with illegal assets in various countries, the National 
Agency of Ukraine for the detection, search and management of assets obtained from corruption and other crimes was 
established.

Special attention is paid to performance indicators as one of the important areas of anti-corruption policy development 
and to the control powers that National Agency of Ukraine for the detection, search and management of assets obtained 
from corruption and other crimes possesses. The only indicator of efficiency concerns the amounts that National Agency 
of Ukraine for the detection, search and management of assets obtained from corruption and other crimes brings or will 
bring to the state budget. This is certainly important information for the government and will determine the effectiveness of 
National Agency of Ukraine for the detection, search and management of assets obtained from corruption and other crimes. 
However, there are other ways to measure this effectiveness that should also be considered in policy.

It was concluded that the existing model of asset management, which does not provide for the state or National Agency 
of Ukraine for the detection, search and management of assets obtained from corruption and other crimes to receive a share 
of the interest, and the transfer of interest to the state income on the deposit of funds seized or transferred to management 
is possible only in case of their confiscation.

It is expedient to legislatively revise the current model and allow the transfer to the state budget of the interest accrued 
on the placement of seized funds in deposit accounts and funds obtained from the sale of seized property.

One of the ways is to transfer the National Agency of Ukraine for the detection, search and management of assets 
obtained from corruption and other crimes to a self-supporting model, which will lead to the optimization of costs for its 
maintenance and reduce the costs of the state budget.

Key words: National Agency of Ukraine for the detection, search and management of assets obtained from corruption 
and other crimes, control, prosecutor’s office, corruption, assets obtained from corruption and other crimes.


